

# “90后”女孩情醉古诗词

## 和双胞胎妹妹携手进入《中国诗词大会》重庆“百人团”

每天喜欢翻阅唐诗宋词,微信朋友圈的每一张照片都配上相应的诗词名句,甚至连工作总结里都忍不住用上几句经典诗词……在秦灶街道财政所,“90后”女孩龚羽可谓小有名气,她与其他同龄人爱好不同,不爱打网络游戏、不喜欢刷抖音、不爱自拍,唯独对中华古典诗词情有独钟。

即将逝去的2018年对龚羽来说,有一件大事值得一提:她和双胞胎妹妹一同“杀”进《中国诗词大会》重庆赛区决赛,并晋级“百人团”。



龚羽参加央视《中国诗词大会》。

### 情迷诗词,源于高中语文老师的引导

“我是从高中才开始喜欢古诗词的,因为我读的是文科班,当时语文老师对我的影响很大,他叫李鸿均,是位‘腹有诗书气自华’的才子,教了我整整三年语文。”龚羽坦言,那时候学习压力很大,高中生活枯燥辛苦,但通过寄情诗词,她找到了一种释放压力的通道,每次品读诗词时,她都觉得自己人生其实充满了美好。

高考那年,原本想报考古典文学方面的专业,但父母从方便就业的角度建议她报考了会计专业。身为乖乖女,龚羽就这样考上了南京审计大学。

参加工作之后,龚羽有了更多的闲暇时间,她又重拾起当年痴迷的诗词。

一有空就会跑到书店买各类诗词书籍,“古诗文网”也成为她点击最频繁的网站。

每次外出旅游,龚羽总忍不住冒出几句诗词名句:走到武汉的黄鹤楼,她情不自禁地吟诵“昔人已乘黄鹤去,此地空余黄鹤楼”;来到长沙的橘子洲头,那一句“恰同学少年,风华正茂;书生意气,挥斥方遒”,一下子涌到她的嘴边;游览大理的美景,让她更懂得了“苍山不墨千秋画,洱海无弦万古琴”的含义……正如龚羽所说,几乎人生所有的境遇和经历,都可以在古诗词中找到映射和归宿,而这正是中华古典诗词的独特魅力。

不久前,应领导的要求,龚羽撰写了一

篇秦灶街道财经办公室走帮帮的总结,标题就颇有古风——《萧瑟秋风今又是,帮帮依旧暖人心》,她还忍不住在文中引用了“行百里者半九十”“一枝一叶总关情”“但愿苍生俱饱暖”“天若有情天亦老”等诗句。

2016年,央视社教频道推出了第一季《中国诗词大会》,董卿担任主持。“当时一下子就把我吸引住了,这档文化益智节目的宗旨特别好,‘赏中华诗词、寻文化基因、品生活之美’,全都说到我的心坎里。”在龚羽说,《中国诗词大会》通过对诗词知识的比拼及赏析,带动全民重温那些曾经学过的古诗词,分享诗词之美、感受诗词之趣,从古人的智慧和情怀中汲取营养、涵养心灵。

### 两度报名,她享受“棋逢对手”的感觉

自从成为《中国诗词大会》的铁杆粉丝,每一季的每一集龚羽都没有落下。越看越想看,越看越上瘾,龚羽便冒出了一个大胆的想法:何不报名参加比赛,一方面可以检验下自己的实力,另一方面也能结识不少喜欢诗词的“同道中人”。

想到就要做到!2017年10月,龚羽报名参加了《中国诗词大会》(第三季)湖北武汉赛区面试选拔活动,尽管没有进入决赛,但她毫不气馁;时隔一年,今年10月,龚羽和双胞胎妹妹龚纯携手,双双报名参加《中国诗词大会》(第四季)

重庆赛区选拔赛。经过一年的沉淀和积累,她和妹妹一路过关斩将,顺利通过半决赛,进入决赛,杀人“百人团”。

第一环节,诗词运动会;第二环节,快问快答;第三环节,超级飞花令……龚羽越战越勇,“在妹妹被淘汰后,我又撑到了决赛第三环节的第七轮,当时比拼的是含有‘花’字的诗句。在我离开时,场上也只剩下4个人。”回忆当时的失利,龚羽毫不灰心,正所谓“山外有山,人外有人”,她非常享受这种“棋逢对手”的感觉。

“其实,喜欢诗词、参加比赛,我都没有

丝毫的功利心,完全是出于一份纯粹的喜欢。”龚羽坦言,无论是武汉还是重庆,距离南通都算得上路途遥远,为了比赛还要请假,如果没有一腔发自内心的热忱和深入骨髓的痴迷,是不可能做到的。

“两次比赛,让我认识了不少中国诗词大神,我觉得要进入‘百人团’一定要有特长和特色,不然很难入围。”龚羽告诉记者,“杀”进《中国诗词大会》百人团的选手,一般都是有故事的人,他们除了熟读诗词外,还有京剧、武术等不少特长,人生经历也很丰富。

### 愈挫愈勇,期盼在更大的舞台实现梦想

龚羽的微信昵称是“公子得一”,出自老子《道德经》:“天得一以清,地得一以宁,侯王得一以为天下正。”微信签名写着:“下马饮君酒,问君何所之。”《蒋勋说唐诗》《蒋勋说宋词》《郦波品诗与人生》《四时之诗》《毛泽东诗词全编笺译》……这是她最爱的几本书。

她和同龄的“90后”女孩相比,似乎有些另类。不喜欢流行歌曲、不看明星八卦,只喜欢读古典诗词,有空会和同样爱好古诗的妹妹玩诗词接龙和飞花令。“岁月静好”,用在她身上,恰如其分。

龚羽常说,喜欢诗词,让她得到了常人难有的满足感,“我觉得人生的喜怒哀乐在诗词中都能找到呼应,任何情感都能在诗词中找到归宿。得意时‘春风得意马蹄疾,一日看尽长安花’,失意时‘得即高歌失即休,多愁多恨亦悠悠’。我特别享受这种跟古人心灵呼应的感觉,所谓的‘心灵寄托’应该就是如此吧。”目前,龚羽熟练掌握的经典古诗词已达到3000多首,其中最钟爱苏轼的作品。不过,她仍不满足,还在不断积累,每天都坚持去读一些新的诗词,让自己的精神世界变得日益充实和丰富。

如今,古典诗词已成为龚羽生活中不可或缺的一部分,亦成为她放松心情的一种方式。“有些诗中蕴含的哲理也能点醒我,为我指路。”而最令龚羽感恩的是,通过诗词她结识了一批志同道合的朋友,很多人从未谋面,却因为有着共同的爱好产生了共鸣。

正所谓,愈败愈战,愈挫愈勇,龚羽说,她和妹妹还将继续努力,通过一年的积淀,参加明年《中国诗词大会》的海选,并且希望能够继续“杀”进百人团,站在全国的舞台上实现自己的梦想!本报记者冯启榕

## 区行政审批局特种设备窗口 “一窗式”服务接地气得民心

“真没想到,现场就可以拿到使用登记证了。”近日,在港闸区行政审批局特种设备窗口,一名申请人只用了不到一刻钟,就拿到一台特种设备的使用登记证,这不禁让他十分惊叹,“过去办事,需要来回跑好几趟,原来至少需要等几个工作日,现在不到一刻钟就办好了,真是太方便了!”

港闸区行政审批局特种设备窗口为深化行政审批制度改革,提升行政服务

效率效能,推出的一项审批新模式——“一窗受理、一站服务”,最大限度压缩审批时间,切实做到“审批更简、服务更优”,实现行政审批的提速增效,提高企业的办事效率。

据了解,特种设备的使用登记流程共包括审核、受理、办理、发证等环节。通常情况下,企业申请特种设备使用登记许可事项,从提交申请到取得使用登记证,法定是15个工作日内办结。针对这个“痛点”,窗口进

行了流程改造,践行“马上就办”,大大缩减了办证时间。此外,新模式还进一步优化流程、提增效能——对于申请人携带资料不全的,先予以受理,一次性告知其所缺少的资料,待申请人取证时补齐所缺资料即可。

今年到目前为止,港闸区行政审批局特种设备窗口共办理特种设备使用登记3000余件。从来回要跑多趟到“一站式”,创新审批流程带来的变革,让申请人感受到了实实在在的便捷。倪丽

## 出实招求实效 力促民营经济发展

(上接1版)要搭建服务平台,着手研究设立民营企业服务中心,提供优质公共服务。要主动靠前服务,完善区领导联系企业制度,为企业排忧解难。要守住服务底线,把支持和帮助民营企业发展作为干部考核范畴,解决“清”而不“亲”的问题。

进入高质量发展的新时代,需要更多的民营企业加入到社会主义市场经济的大潮中。黄卫锋希望,企业家要进一步增强信心,推动技术创新、管理创新,推动质量效益双提升,同时要用企业的核心竞争力和内在精神留住人才、增强实力,用新事业、新成就实现人生价值。

曹金海就贯彻落实会议精神提出要求。他强调,各部门、各单位要真心实意为民营企业加油助力鼓劲,坚定不移支持民营经济再上新台阶。一要全面落实政策,构建一流营商环境。全面落实支持民营经济高质量发展的各项政策措施,优化执行方式,打造营商环境“高地”。二要不断优化服务,破解制约发展难题。坚持问题导向,优化审批服务,降低企业成本,提升服务水平,动态性帮助企业解决好发展中的困难。三要注重培大扶强,助力企业转型升级。习近平总书记在民营企业座谈会上强调,民营经济只能壮大,不能弱化,我们要为民营经济搭建好舞台,加强土地、资金能源要素保障,加快重点产业集聚,增强企业核心竞争力,为全区高质量发展走在全市前列作出新的更大贡献。

区发改委、商务局、行政审批局、税务局、江苏银行港闸支行负责人作交流发言。

区各有关部门、各街道(开发区)负责同志,受市委市政府表彰的民营企业家、历年市“三名”人物、历年创新创业类港闸榜样人物、民营企业家协会代表参加会议。 甄伟

## 我区新增3家省级 服务型制造示范企业

近日,江苏省工信厅正式公布了2018年省级服务型制造示范、示范培育企业的拟认定名单,我区3家企业成功入选,其中中集特种运输、南通通机股份荣获省级服务型制造示范企业称号,东开电气荣获省级服务型制造示范培育企业称号。目前,我区已有5家企业成功获评省级服务型制造示范(培育)企业。

服务型制造是工业化进程中制造与服务融合发展的一种新型产业形态,是制造业转型升级的重要方向。目前,我区正逐步呈现出制造与服务不断融合、产业转型升级和经济发展新动能加速聚集的良好态势。接下来,我区将继续稳扎稳打,充分发挥示范企业的引领优势,不断推动企业提质增效,完成从制造型向“制造+服务”,从出售产品向出售“产品+服务”的产业转型升级。 港发

## 市“三会”港闸分会 发放健康扶贫资金

12月18日,市“三会”港闸分会召开2018年健康扶贫资金发放会议。

此次救助对象是2018年港闸区因病致贫、因病返贫的特困人员17名,共发放健康扶贫资金8.5万元。

2016年7月,南通市老区开发促进会、扶贫开发协会、老区扶贫基金会港闸分会成立。2017年,港闸区108名大学(大专)学生作为教育扶贫对象,每人获得3000元的助学金。2017年发放健康扶贫资金5万元。 倪德华

## 半斤水银小心存放20多年 老人上交危化品 妥善处置受称道

12月19日,秦灶街道环保办接到居民电话称,家中有半斤水银储存已有20多年,一直不知道怎么处理。街道环保办工作人员和派出所民警立即前往八里庙村社区居民何国明家中,获知这半斤水银是20多年前何国明为儿子买的,当时是因为学校实验需要,可最终并未使用,一直放在家中。何国明老人说,保护环境人人有责,因为水银有毒,所以一直小心保管。工作人员当即将水银送往区环保局。相关部门提醒,市民家中若有危化品,一定要上交专业人员处理,不可自行解决。 张雯